

■记者 艾菊桂 通讯员 吴莉萍

新年伊始,赤壁市蒲纺桃花坪社区就有了好的开端,在民政部公布的全国第二批和谐社区建设示范单位名单中,赤壁市蒲纺桃花坪社区榜上有名。此前,这个社区已获得湖北省政府颁发的“全省五星社区建设示范社区”奖牌,还先后被评为“全国综合减灾示范社区”、“全国科普示范社区”、“文明社区”、“荆楚最美社区”等多个荣誉称号。

诸多荣誉,来之不易。

桃花坪社区成立于2004年8月,那时,蒲纺破产改制,人心浮动、矛盾重重、满目疮痍、百废待兴。桃花坪社区在一个特定的条件下,花了10年的时间,才建起了一个崭新的桃花坪。



培训工厂

A排忧解难 社区工作无小事

1月7日,记者见到了在桃花坪社区担任过10年社区党委书记的华亮明,这位社区当家人,向记者讲述了桃花坪社区10年来的风雨足迹。

桃花坪社区成立初期,社区有常住户4700余户,13000余人。由于桃花坪社区是在破产改制企业基础上成立的,所以困难群体呈现出不同于其他社区的“三多”现象:妇幼多,病残多,留守、单亲多。

“老百姓最关心的是生活环境。”华亮明告诉记者,社区建立伊始,居民意见最大的是社区里的生活环境。

为了让居民们生活顺心如意,社区干部们下了决心,从每一条道路,每一幢居民楼做起,不但安排专人负责清扫,每年春秋两季还要开展“清洁家园行动”。华亮明深有感触地说,环境卫生这事看起来很小,但社区的干部一天也不能放松。

办小事,解难题,是社区干部的主要工作和必修课。社区的居民不管是找不到工作,还是家中拌嘴,或是停水停电,下水道堵塞,甚至钥匙丢了开不了门,大家都习惯性地找社区解决问题。

“遇事找社区,是对社区的信任。”在华亮明看来,对居民反映的困难问题,能解决的迅速解决,不能解决的积极向上反映,争取上级的支持,一件事都马虎不得。

针对部分老人子女在外的特殊情况,桃花坪社区还成立了志愿者殡葬服务队,全程为老人办理后事,此举受到家属的高度评价。此外,社区还建立了居民住院探视制度,高龄老人生日慰问制度,下岗人员联系制度,困难家庭帮扶制度,留守儿童关爱制度等,全方位、多层次、竭尽所能地把贴心的服务送进了社区里的每家每户。

为了给社区的下岗人员提供再就业机会,2007年,桃花坪社区还开设了培训班,搭起了创业平台。社区按下岗人员的年龄、特长、就业意愿等登记造册,先后免费为1100余名失业女性进行了岗位技能培训,一大批妇女接受服装缝纫、家禽饲养、家政服务等技能培训后找到了新的岗位,其中有1000余名妇女已在纺织服装行业再就业。

华丽蜕变 破茧成蝶——

全国和谐社区的幸福生活



B调动潜力 妇女顶起半边天

俗话说,妇女能顶半边天。如何协调好、调动起妇女们的积极性,帮他们排忧解难过好日子,也是桃花坪社区干部们心中的一件大事。

据统计,桃花坪社区有妇女4478人,单亲母亲255人,失独伤残家庭13户。针对社区人口妇女较多的情况,社区成立了妇代会,开展了“我为人人、人人为我”的社区志愿者活动、“亲情友情邻里情”的邻里文化活动和“人人参与、人人分享”等多个有意义的群众活动。

2005年10月份,在桃花坪社区开展的“爱心妈妈”结对帮扶活动中,卢旭群就是社区的第一批爱心妈妈。

2005年,卢旭群的家庭遭到重大变故,丈夫不幸撒手人寰,而她当时的工资每月只有596元,家里上有老下有小,承受着巨大的

精神压力、经济压力。然而,就在这种情况下,她仍然坚持当了一名爱心妈妈,帮扶13岁的留守儿童小波。

小波,就读于蒲纺一中二年级,家庭父母离异,其父亲患有重病,母亲常年外出打零工,小波只能跟着年老体弱的外公和外婆一起生活,家里十分困难。小波从小心理便有很强的自卑感,走路时他总是低着头,不与小伙伴玩耍,脸上少有笑容。

为了帮助他克服这些心理上的自卑感,卢旭群多次与他老师和外公、外婆进行沟通,要求培养他的自信心,多鼓励、多发现他的优点。通过一段时间沟通后小波性格开朗了,学习有了明显的进步。

“赠人玫瑰,留有余香。”卢旭群说,虽然自

己日子也不宽裕,但能够给其他人给予力所能及的帮助,自己的心里也感觉到格外的温暖。

在桃花坪社区,卢旭群这样的爱心妈妈,远不止一个,每一位爱心妈妈都把帮扶的儿童当做自己的孩子一样爱,这为社区和谐做出了贡献。

此外,桃花坪社区还组织成立了社区妇女协会,利用远程教育平台,教妇女学文化、学技能。在社区多方筹措资金创办的文体中心里,社区的妇女们,不但能学唱歌、跳舞,打太极拳,还经常开展各种形式的健身活动和自娱自乐的歌舞表演活动。

目前,桃花坪社区的公园合唱团、舞蹈队、太极协会等更是社区妇女活动的一个品牌,经常参加市级表演比赛。

C邻里之间 同是一个大家庭

每年除夕之前,桃花坪社区总会组织小区摆“百家宴”。各家各户,端出自家炒好的美味菜肴一起品尝,让居民们感受到生活在社区大家庭的温暖和欢乐。

远亲不如近邻,2012年年底,社区居民程秋林家不幸遭遇火灾,家里被一把火烧个精光。社区迅速给他另外找了个临时住所,送去衣被,还组织居民捐款,一天就收到捐款近4000元。这样的事情在桃花坪社区,并不是个别现象。为重病患者、遭灾的家庭捐款捐物居民也踊跃参加,并称之为“穷帮难”。

社区还坚持开展“金秋助学”、“爱心进病房”、“春节送温暖”、“结对帮扶特困单亲母亲”、“结对帮扶,牵手留守儿童”、“情牵残疾人”等扶贫帮困活动,让特困单亲母亲感受到党和政府的温暖。

“在桃花坪社区,个人的困难就是大家的困难。”10年来,在各级组织的关爱和爱心人士的资助下,仅每年的春节,社区累计送温暖资金达100多万元。没到开学前夕,社区还会组织金秋助学活动,10年来共让600多名贫困的学生圆了大学梦。

此外,桃花坪社区还有21位爱心妈

妈,她们10年如一日坚持帮扶邻里家里的留守儿童。至今,社区已发展到爱心妈妈38名。“爱心妈妈”结对帮扶留守儿童活动不断,110名留守儿童感受“爱心妈妈”的关爱与真情。

“都住一个家,孩子谁都疼。”据记者了解,桃花坪社区的爱心妈妈们,很多在结对的留守儿童长大或回到父母身边后,又结对第二个、第三个,和孩子之间建立起深厚的亲情,虽然没有血缘亲情,但因同住一个屋檐下,大伙们就如同一家人一般。谁家孩子需要帮,总有人会站出来。

D传递真情 尊老敬老暖人心

2007年,桃花坪社区面对社区19户失去独生子女的家庭,开展志愿者认领失独父母活动,给予失独家庭情感关怀。社区工作人员陈迪昭,主动认领了原蒲纺老职工失独老人肖立左为父亲。

肖立左原在蒲纺针织二厂的退休职工,老家在崇阳县路口镇厢所村,他曾有一个幸福的家庭,妻子是蒲纺职工,唯一的儿子大学毕业后,在广东公安系统当警察。2003年的一天,从广东传来噩耗,当警察的儿子因公殉职。夫妻俩强忍巨大悲痛,将儿子安葬在老家。此后,肖立左夫妻俩情深意切,经常相互指责,互不相容,最后导致婚姻解体。离异后,肖立左便回到了崇阳老家,始终沉浸在失子的痛苦中不能自拔,并在儿子的坟头搭棚住着。

自从陈迪昭认养他为父亲后,经常给他打电话,发短信安慰老人,使他不再孤独寂寞。每年过生日的时候,陈迪昭都会为老人买蛋糕、水果等食物,与社区几名工作人员专程驱车前往崇阳县路口镇厢所村给肖立左过生日。在这位“女儿”的关心下,老人渐渐开朗起来。肖立左常对人说,他说觉得自己多了一个女儿,一直惦记着他,感到很欣慰。

10年来,社区19户失去独生子女的家庭,都被社区的志愿者认领为父母。每一位认养失独老人的志愿者,都有一个感人的故事。

为了让社区里的老年人们享受更好的晚年生活。桃花坪社区,还建立了家庭式养老

服务中心,老年人每天在此看书看报,或者进行体育锻炼,生活得很愉快。

2005年以来,桃花坪社区获得省级以上的各类荣誉称号达13个,咸宁、赤壁两级市委市政府及工作部门授予的荣誉称号达40多个。2013年桃花坪社区被授予“荆楚最美社区”称号,是咸宁市唯一获此殊荣的社区。

2014年底,省民政厅领导及华师大的专家教授对桃花坪社区的工作进行了近乎挑剔的检查评审,最后对社区的工作再次给予充分的肯定。今年1月,在民政部公布的全国第二批和谐社区建设示范单位名单中,赤壁市蒲纺桃花坪社区榜上有名。这是一个社区所能得到的最高荣誉。